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Abstract: Theodor Emandi, diplomat and a politician (1 868-1942) 
This study captures some of the activity carried out in the interval between 

the last years of the nineteenth century and the end of the interwar period by 
Theodor Emandi, lawyer, Conservative politician and diplomat, descendant of 
an important aristocratic family from Moldova with roots in the second part of 
the seventeenth century. 

Diplomatul Theodor Emandi, născut la Bârlad, în anul 1 868, a fost fiul lui 
Gheorghieş Iamandi şi al Catincăi Tuduri. Era descendent al unei familii de boieri 
coborâtori ai grecului lamandi, capuchehaie la Hotin şi Bender la începutul secolului 
al XVIII-lea, din care s-au remarcat, două veacuri mai târziu, reprezentanţi precum 
Iancu Diamandy, prefect de Bârlad, deputat, senator, iar mai târziu primar al Iaşilor, 
sau diplomatul Constantin Diamandy ( 1 868- 1932). 

Urmează cursurile şcolii primare în localitatea natală şi pe cele ale Liceului 
"Nicolae Roşea Codreanu" (începând cu anul 1 88 1  ), pe care le absolvă în 1 887. În 
1 892 îşi susţine examenul de licenţă la Facultatea de Drept din cadrul Universităţii din 
Iaşi, cu teza Divorţul1 În perioada studenţiei 1-a avut coleg pe viitorul istoric Nicolae 
Iorga, cel care avea să-I pomenească mai târziu pe 

"
Theodor Emandi, de la Bârlad, 

care nu se gândea că-I aşteaptă o carieră diplomatică"2 Cei doi nu au fost în relaţii 
foarte apropiate, Iorga catalogându-1 în rândul tinerilor "care fuseseră prinşi în 
interesul de castă. ( . . .  ) Ei nu se bucurau, din această cauză, a aderenţei politice, de 
nicio vază printre noi"3 În aceeaşi perioadă a studenţiei ieşene, îşi manifestă calităţile 

• 
"Profesor, Vaslui 

"' Cercetările au fost finanţare din Fondul Social European de către Autoritatea de Management pentn1 
Programul Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-20I3 [proiect POSDRUICPP 
I07/DMI I.5/S/78342}. prin intermediul Facultăţii de Istorie, din cadrul Universităţii .. Alexandnt Ioan 
Cuza " laşi. 
1 Traian Nicola, Valori spirituale tutovene. Biobibliografii, voi. lll, D-F, Editura Sfera, Bârlad, 2002, p. 
225. 
2 N. Iorga, O viaţă de om, aşa cum a fost, voi. l, Copilăria şi tinerefea, Editura Universitas. Chişinău, 
1 99 1 ,  p. 1 79- 1 80. 
3 Ibidem. 
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oratorice, susţinând la Mănăstirea Văratic, în Neamţ, un discurs cu prilejul 
înmormântării Veronicăi Micle (prietenă a lui Mihai Eminescu)4, care se născuse şi 
copilărise în casa tatălui său, Gheorghieş lamandi, din Bârlad5 

La doi ani după absolvirea facultăţii, în 1 894, îl regăsim judecător în cadrul 
Tribunalului laşi6• Concomitent, intră în politică, fiind un marcant reprezentant al 
Partidului Conservator în judeţul Tutova, alături de tatăl său, candidând la alegerile 
din noiembrie 1 895. Ziarul "Epoca", din 28 noiembrie 1 895, comunica faptul că 
Theodor Emandi, alături de colonelul Cuciuturescu, dr. Şaabner-Tuduri şi alţii 
trimiteau o telegramă la Bucureşti, prin care reclamau că funcţionari ai guvernului 

"aduc alegătorii cu săniile şi fac cele mai mari ingerinţe şi presiuni"7• În final, cu toate 
eforturile depuse şi campania electorală susţinută, viitorul diplomat pierde alegerile8• 

Ataşamentul faţă de doctrina Partidului Conservator ar putea fi ilustrată şi de 
implicarea sa în evenimentele importante ale acestei formaţiuni. în iunie 1 896, are loc 
la laşi o întrunire importantă a partidului, ocazie cu care sunt susţinute mai multe luări 
de cuvânt din partea liderilor. Cu această ocazie, Theodor lamandi, aflat la începutul 
carierei oratorice, a susţinut următorul discurs: "Domnilor, nu aş putea mai bine să vă 
exprim recunoştinţa mea pentru onoarea de a mă chema la tribună decât mărturisindu
vă că mă simt foarte fericit de această onoare. Acţiunea partidului care ne guvernă 
trebuie împărţită în două epoce: prima este epoca lui Rosetti-Brătianu, şi a doua epoca 
ilustrată de Sărăţeanu, Sturdza şi Cosmovoci al d-voastră. În prima epocă cei doi lideri 
au strâns în jurul lor pe toţi liderii cu ideal, iar în a doua, stârpiciunile care le-au luat 
locul au gonit de la dânşii pe toţi oamenii cinstiţi şi cu talent. În această epocă, 
porecliţii liberali au grămădit păcate peste păcate. Conservatorii,  în ultimul timp, au 
săvârşit atâtea acte mari, încât epoca de la 1 888 până la 1 895 se poate considera ca 
pagina cea mai glorioasă din cartea vieţii domnului Catargiu. Reîntorcându-se la 
putere după retragerea noastră, aşa zişii liberali au mers din nelegiuire în nelegiuire, 
până au comis infamia în privinţa căreia suntem convocaţi să ne sfătuim. Cu adâncă 
durere constat, domnilor, că din oraşul acesta (laşi, n.a. )  a pornit scânteia 
patriotismului şi a luminii, e ieşit, de astă dată, omul care a făptuit infarnia cu 
mitropolitul Ghenadie, infamie care, din punct de vedere al moravurilor, ne dă înapoi 
cu veacuri. Făcând un lung rechizitoriu Partidului Consevator, Voinţa naţională zicea 
deună-zi <<Conservatorii coborându-se în stradă, au încetat de a mai fi partid de 

4 C. D. Zeletin, Principesa Elena Bibescu, marea pianistă, Editura Vitruviu, Bucureşti, 2007, p. 729. 
5 Sorin Popescu, Câteva date noi cu privire la familia de boieri moldoveni Emandi, în "Palatul de 
Justiţie", serie nouă, anul XXII, nr 1 1 /20 1 1 ,  p. 14 .  
6 ,,Monitorul Oficial", nr .  54.  din 9 (2 1 )  iunie 1 895 (în continuare vom cita MO). 
7 "Epoca

"
, nr. din 28 noiembrie 1 895. În paginile aceluiaşi ziar, din 25 noiembrie 1 895, se precizau 

aspecte legate de telegrama trimisă din Bârlad de Theodor Emandi, la Bucureşti: "Am trimis astăzi 
ministrului de interne următoarea telegramă: astăzi ca şi ieri, advocatul statului, revizorul şcolar şi 
întreaga comisiune interimară stau în permanenţă la uşa sălii de vot. Controlul alegătorilor rurali se face 
de aceşti funcţionari într-un mod scandalos. Vă arăt acestea pentru a vedea cum se practică libertatea 
alegerilor formal făgăduită de dvs. Theodor Emandi" Gheorghe Emandi şi Teodor Emandi (tată şi fiu) 
sunt menţionaţi în judeţul Tutova ca membri ai Partidului Conservator la 23 aprilie 1 896 (Ibidem, nr. din 
23 aprilie 1 896). 
8 Ibidem, nr. din 30 noiembrie 1 895. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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guvemământ>>. Se înşală Voinţa şi în această ocazie ca în toate: Partidul Conservator 
nu s-a coborât, ci s-a ridicat venind între dvs. Conservatorii s-au ridicat până la 
aspiraţiunile dvs şi se vor menţine la această înălţime până când vom doborâ regimul 
acesta, cel mai putred dintre toate câte au bântuit ţara noastră"9 În aceeaşi lună, 
participa, la Bârlad, la funeraliile lui Ştefan Catargi, fratele lui Lascăr Catargi, şeful 
Partidului Conservator10 

Participarea la viaţa politică i-a fost facilitată şi de sporirea veniturilor, după 
ce, la finele lunii aprilie 1 897, a intrat în posesia întregii moşteniri a boierului 
bârlădean Iorgu Radu (fiul lui Manolache · Radu şi al unei Gheuca, familie cu 
ascendenţă Costăchească), care i-a donat întreaga avere prin testament' '  Ziarul 
"Epoca", din 1 9  iunie 1 897, aducea clarificări despre soarta boierului bârlădean lorgu 
Radu, "unul din bărbaţii care au luat parte activă la mişcările patriotice de la 1 848" 

Boierul a decedat la vârsta de 90 de ani, la Bârlad, iar toată viaţa s-a aflat în relaţii 
proaste cu rudele, motiv pentru care, înainte de a muri, a făcut două testamente, prin 
care instituia legatar universal pe Theodor Emandi, cu două sarcini: de a se realiza cu 
averea rămasă un azil de infmni în Bârlad, iar restul să rămână soţiei sale, Ecaterina 
Radu. Ulterior, lasă un nou testament, din care reiese că întreaga avere a rămas 
întreagă lui Theodor Emandi, fără nicio altă condiţie, care obţine în justiţie punerea sa 
în posesie12. 

Concomitent, continuă să practice avocatura la Bârlad. La 30 martie 1 896, îl 
regăsim apărând interesele Bisericii "Sf. Ilie", căreia Primăria îi luase pe nedrept un 
loc situat în imediata vecinătate nordică, pentru a-l destina lărgirii pieţei centrale'  

Începutul lunii ianuarie 1 898 avea să-i aducă lui Theodor Emandi alt 
eveniment important, respectiv căsătoria, la laşi, cu Elena Gane14 (n. 27 august 1 873 1 5, 
fiica scriitorului Nicu Gane, fost preşedinte al Senatului, şi a Sofiei Stoianovici) 1 6  

În acelaşi an 1 898, Theodor Emandi primeşte iniţial sprijinul conducerii 
centrale, a lui Lascăr Catargiu17, pentru alegerile locale din partid, însă ulterior a 

9 Ibidem, nr. din I l  iunie 1 896. 
10 Ibidem, nr. din 14 iunie 1 896. 
1 1  Ibidem, nr. din 3 mai 1 897. În perioada în care a fost avocat la Bârlad, la sf'arşitul secolului XIX, a 
reprezentat Epitropia bisericii Sf. Ilie într-un proces cu Primăria Bârlad (l. Antonovici, Documente 
bârlădene, vol. l, Bârlad. 1 9 1 1 ,  p. 1 9 1 ). 
12 

"Epoca", seria II, anul III, nr. 484, din 1 9  iunie 1 897. Elena Monu, Familia Costache. Istorie şi 
genealogie, Editura Sfera, Bârlad, 201 1 ,  p. 202. Actele procesului dintre avocatul Teodor Emandi şi 
Costăcheşti se păstrează la Maria Caterina Costache. 
13 Iacov Antonovici, fn slujba bisericii şi a şcoalei. 1880-1923, Huşi, 1926, p. 273. 
14 

"Epoca", seria ll, anul IV, nr. 667, din 24 ianuarie 1 898. 
1 5  Mihai-Răzvan Ungureanu, Găneştii secolului XIX - câteva desluşiri biografice, în ,,Arhiva 
Genea1ogică", III (VIII), 1 996, nr. 1 -2, p. 209; Octav George Lecca, Familiile boereşti române. 
Genealogia a 100 de case din Ţara Românească şi Moldova, Bucureşti, 1 9 1 1 ,  figura 43, arborele 
genealogie al familiei Gane. 
16 Dumitru Ivănescu, Informaţii pentn1 istoria cercetărilor genealogice româneşti în corespondenţa lui 
M. Costăchescu, în ,,Arhiva Genealogică", 1 (VI), 1 994, nr. 3-4, p. 20 1 ;  Gh. Ghibănescu, Spiţa familiei 
Gane, în "Ioan Neculce", fasc. 3, 1923, p. 1 5 1 .  Scriitorul Nicolae Gane a primit, la 20 octombrie 1 866, 
gradul de maestru în loja "Steaua României" din laşi (Mihai-Sorin Rădulescu, Elita liberală românească 
(1866-1900), Editura Ali, 1 998, p. 75 şi 143). 
1 7 "Epoca", seria II, anul IV, nr. 758, din 9 mai 1 898. 
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renunţat în favoarea lui Lupu Costache18  Este totuşi susţinut să ocupe funcţia de 
prefect de Tutova, unde îl regăsim în anii 1 899, 1 90019 şi 1 904 (doar câteva luni). 

La 1 mai 1 908, Theodor G. Emandi era declarat eligibil pentru a ocupa un loc 
în Senat20 Iniţial membru al Partidului Conservator şi parlamentar din partea acestuia, 
a trecut apoi la Partidul Conservator-Democrat, al lui Take Ionescu, pe care 1-a avut 
oaspete în casa din Bârlad atât la 1 9  octombrie 1 90221 , cât şi în decembrie 1 909, cu 
prilejul unei campanii electorale locale22, şi a devenit şef al filiale Tutova. Ulterior, în 
1 9 1  O era primar, iar în anii 1 9 1 1 - 1 9 1 5  a fost parlamentar de Tutova. Concomitent, 
pentru activitatea dusă ca avocat, la începutul anului 1 9 12  a fost votat, cu 23 de voturi 
din 24, decan al Corpului de avocaţi din Bârlad23 Ca edil al Bârladului, a fost 
preocupat de modernizarea oraşului, introducând lumina electrică ( 1 9 10), având de 
înfruntat reticenta opoziţiei locale, care argumenta că "este mai bun ilurninatul cu 
petrol"24 De asemenea, a asfaltat grădina publică şi a iniţiat lucrări pentru aducerea 
apei potabile25 

În perioada care a urmat, până la 1 9 1 6, Th. Iamandi a fost iarăşi, pentru un an 
şi jumătate, primar al oraşului Bârlad26 şi senator al colegiului I de Tutova, ocazie cu 
care s-a remarcat în ample cuvântări, în şedinţele din 25 şi 26 martie 19 14, cu privire 
la propunerile de revizuire a Constituţiei, care să permită înfăptuirea reformei agrare şi 
a exproprierilor pentru utilitate publică27 Ulterior, în contextul politic al ocupării 
Munteniei de către trupele germane, I. G. Duca îl menţionează pe senatorul Theodor 
Emandi ca membru al unei comisii ce urma să stabilească detaliile reformei agrare din 
1 9 1 828, activitate susţinută şi prin ample discursuri parlamentare29 A rămas un 
colaborator apropiat al omului politic Take Ionescu, despre care spunea că, în 
problema frontierelor dintre România şi Iugoslavia, era de părere că este nevoie "să ne 
împăcăm între noi asupra graniţelor, aşa ca să nu lăsăm pe alţii să ni le impună, căci, 
socotea el, mai bună era lucrarea unei împăciuiri prieteneşti decât aceea a unei judecăţi 
care adesea este nedreaptă pentru amândouă părţile"

30 
Între cele două Războaie Mondiale, Theodor Emandi vinde casa din Bârlad, 

mutându-se la Bucureşti, unde a avut o locuinţă încăpătoare, cu etaj, "situată în Piaţa 
Cantacuzino, de lângă Grădina Icoanei, colţ cu strada Eremia Grigorescu", imobil 
care, după moartea proprietarului, a aparţinut lui Constantin Miile (casa există şi 

1 8  Ibidem, seria II, anul IV, nr. din 1 6  şi 19 mai 1 898. 
19 Iacov Antonovici, În slujba bisericii şi a şcoalei, p. 1 28. 
20 MO, nr. 33, din 14 (27) mai 1 908. 
21 Sorin Popescu, op. cit. , p. 14.  
22 C. D. Zeletin, op. cit., p. 729. 
23 Traian Nicola, op. cit. , p. 225. 
24 "Moldova", anul Il, nr. 3, din 15 iunie 1 932. 
25 Sorin Popescu, op. cit. , p. 14.  
26 DN AN, Consilieratul agricol al judeţului Tutova, dosar 24/ 19 19, filele 1 6v- 1 7. 
27 Sorin Popescu, op. cit. , p. 14.  
28 1. G. Duca, Amintiri politice, voi. II, Munchen, 198 1 ,  p. 1 89. 
29 Ibidem, p. 195. 
30 Vasile Dudaş, Spaţiul bănăţean în dezbaterile Conferinţei de Pace de la Paris. Instituirea 
administraţiei româneşti în judeţele Caraş-Severin şi Timiş-Torontal, în ,,Analele Banatului", serie nouă, 
XIV, nr. II, anul 2006, p. 2 15 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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astăzi)3 1 .  Totodată, a intrat în diplomaţie şi a deţinut funcţia de ministru plenipotenţiar 
la Belgrad ( 1 920- 1 928), când a derulat activităţi diplomatice în vederea constituirii 
Micii Antante, şi la Praga ( 14  martie 1 928- 1 2  ianuarie 1 937). 

În cadrul vastei sale activităţi diplomatice, a urmărit ridicarea prestigiul 
României şi s-a aflat mereu în căutarea de noi căi prin care ţara noastră să se facă 
cunoscută pe plan internaţional. Astfel, în cursul lunii octombrie 1 920, pregătea la 
Belgrad vizita ministrului de externe român Take Ionescu, care urma a se întâlni cu 
omologul său Ante Trumbie şi şeful guvernului, Milenko Vesnic32• Apoi, la 24 
noiembrie 1 923, Theodor Emandi şi M. Nincici au semnat, la Belgrad, Protocolul 
româna-iugoslav de delimitare a frontierei comune, al cărui art. 1 prevedea că linia de 
frontieră între România şi Regatul sârbilor, croaţilor şi slovenilor "va urma, în general, 
linia indicată prin Tratatul de la Sevres, din 1 O august 1 920, cu modificările rezultând 
din schimbul de comune"33 

Pe fondul creşterii puterii bolşevice în Rusia şi promovarea unui curent 
revendicativ, inclusiv pe seama României, căreia i se cerea cedarea Basarabiei şi a 
nordului Bucovinei, pentru a fi lipite la Rusia subcarpatică, diplomaţia românească a 
fost nevoită să poarte tratative cu cea de la Belgrad şi Sofia, în vederea creării unui 
front comun împotriva pericolului de la răsărit. Astfel, în 1 924, în discuţiile 
ministrului român la Belgrad, Theodor Emandi, cu Voja Marinkovic, ministrul de 
externe iugoslav, se punea problema pericolului ca statul bulgar să fie acaparat de 
bolşevici, situaţie în care cel din urmă sugera că stabilizarea s-ar fi putut realiza prin 
forţa armatelor iugoslave şi române. Ca răspuns, Theodor Emandi atrăgea atenţia că "o 
dată bolşevismul instaurat în Bulgaria, intervenţia devine o problemă europeană. ( . . .  ) 
Rusia se va apăra prin arme, ceea ce va putea declanşa un nou război mondial"34 La 
1 9  ianuarie 1 926, îl aflăm în discuţii cu şeful diplomaţiei iugoslave, care îi declara: 

"Problema stabilirii relaţiilor diplomatice cu Uniunea Sovietică nu este la ordinea zilei 
şi nu am decis nimic şi probabil pentru mult timp nu vom decide nimic"35 

În aceeaşi perioadă, a dus intense activităţi în scopul obţinerii de drepturi şi 
îmbunătăţirii vieţii comunităţii româneşti din Banatul sârbesc. În decembrie 1 920 şi 
ianuarie 1 925 semnala la Bucureşti persecuţiile la care erau supuşi românii din partea 
autorităţilor sârbeşti. Potrivit rapoartelor sale, cea mai mare parte a preoţilor şi 
învăţătorilor se refugiaseră în România şi "din bisericile numeroase ce funcţionau, 
abia dacă au mai rămas câteva; iar şcolile ce mai există, chiar dacă nu sunt închise, 
sunt în imposibilitate să funcţioneze, din cauza străşniciei cu care autorităţile sârbeşti 

31 Sorin Popescu, op. cit., p. 15 .  
3 2  Constantin Iordan-Sima, La creation de la Petite-Entente dans la conception de la Roumanie: projet et 
realization, în "Revue des etudes sud-est europeennes". tom. XIV, nr. 4, octombrie-decembrie 1 976, p. 
675. 
33 Pagini din diplomaţia României, voi. III, editat de Asociaţia Ambasadorilor şi Diplomaţilor de Carieră 
din România, coordonatori Ion M. Anghel, Lucian Petrescu, Valeriu Tudor, Editura Junimea, 20 1 1 , p. 
1 68. 
34 Constantin Iordan, Vers un front anticommuniste dans les Balkans. 1924-1925. în ,,Revue des etudes 
sud-est europeennes", tom XXXIII, nr. 3-4, 1 995. p. 290. 
35 Idem, La Turquie Kemaliste et / 'idee du Pacte Balkanique dans les annees 1925-1926, în "Revue des 
etudes sud-est europeennes", tom. XIX, nr. 2, 198 1 ,  p. 321 .  
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interzic intrarea cărţilor didactice în Serbia"36• În cele din unnă, a contribuit decisiv la 
semnarea Acordului româna-iugoslav privitor la regimul şcolar din Banat, care a avut 
loc în cursul anului 1 927, omologul său fiind ministrul de externe iugoslav Voja 
Marinkovici. Acordul prevedea, în esenţă, că şcolile minoritarilor români sunt publice, 
create în toate localităţile unde numărul elevilor minoritari era de cel puţin 20 de 
persoane, cursurile de predare vor avea loc în limba română, iar învăţătorii vor fi tot 
români, dar de cetăţenie iugoslavă. Acelaşi tratament unnau a avea şi sârbii din 
cuprinsul României Mari37 

După numirea ca ministru plenipotenţiar la Praga ( 14  martie 1 928- 15  
decembrie 193638), l a  propunerea marelui ministru de externe român Nicolae 
Titulescu, în 1 929 comunica la Bucureşti, din Stockholm, că se întorsese din Helsinki 
cu impresii foarte favorabile României, fusese primit de către preşedintele Republicii, 
preşedintele Consiliului de miniştri şi de către ministrul Afacerilor Externe, cu scopul 
de a reînfiinţa Legaţia Română din capitala Finlandee9• În aceeaşi perioadă, are ocazia 
să-I cunoască pe Edvard Benes, ministru de externe, prim-ministru şi preşedinte al 
Republicii Cehoslovace, cu care va lega o frumoasă prietenie şi corespondenţă până 
după al doilea Război Mondial40 lată cum rezuma Theodor Emandi, la 30 ianuarie 
1 936, una din vizitele efectuate la Edvard Benes: "Am fost ieri seară într-o lungă 
audienţă la preşedintele Republicii Cehoslovace. l-am comunicat mulţumirile 
deosebite ce MS regele m-a însărcinat a transmite pentru frumoasa manifestaţie de la 
Bratislava. Dintr-o complexă examinare a chestiunilor interne şi externe, care a pus 
încă o dată în evidenţă trăinicia relaţiilor noastre amicale, cât şi desăvârşita noastră 
înţelegere internaţională, domnul Benes mi-a repetat încă o dată ceea ce a vorbit cu 
Schuschnigg (cancelarul Austriei, n. a.), căruia, ca şi prim ministru, i-a repetat că 
relaţiile noastre sunt strânse şi hotărârea noastră nestrămutată de a nu face absolut 
nimic în cadrul Micii Înţelegeri. Preşedintele mi-a arătat că va menţine absolut 
aceleaşi raporturi ca şi cele ce aveam de opt ani de cât sunt aici, şi că se va ocupa de 
politica externă, rugându-mă a-l pune la curent cu toate chestiunile şi să vin să-I văd 
oricând amical şi rară protocol"41 

La Praga, Theodor Emandi a avut un mandat mai lung decât cele obişnuite, de 
regulă de patru ani, întrucât Nicolae Titulescu i 1-a prelungit în 1 932. Este o perioadă 
care se caracterizează printr-o intensă activitate diplomatică, Theodor Emandi 

36 Adina Berciu-Drăghicescu (coord.), Aromânii din Albania - prezervarea patrimoniului lor imaterial, 
Editura Biblioteca Bucureştilor, Bucureşti, 201 O, p. 32. 
37 "Românul", anul XII, nr. 37, din 4 septembrie 1 927. 
38 George G. Potra, Pedepsiţi pentru că i-au rămas aproape, în "Magazin Istoric", an XXXII, serie nouă, 
nr. 6 (375), iunie 1 998, p. 52. 
39 Traian Nicola, op. cit. , p. 225. 
40 Sorin Popescu, op. cit. , p. 14. La 15 aprilie 1 936, Theodor Emandi telegrafia în ţară şi comunica 
aspecte legate de discuţiile avute cu preşedintele cehoslovac Edvard Benes, pe tema politicii germane şi 
situaţia din Austria (Laurenţiu Constantiniu, Alin-Victor Matei, Documente diplomatice române, Editura 
Academiei Române, Bucureşti 2008, seria a 11-a, voi. XVIII, partea L 1 ianuarie-30 iunie 1 936, doc. 404, 
p. 564). Imediat după, era solicitat de către ministrul de externe roman, Nicolae Titulescu, să-I invite pe 
Edvard Benes să participle, în cursul lunii iunie 1 936, la Bucureşti, la o conferinţă a şefilor de state a 
Micii Înţelegeri (ibidem, doc. 444, p. 639). 
4 1 Ibidem, doc. 92, p. 1 1 7. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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contribuind prin poziţia sa la conturarea tabloului situaţiei politice internaţionale 
premergătoare declanşării celui de-al doilea Război Mondial. În scrisorile şi 
telegramele sale către ministrul de externe Nicolae Titulescu comunică aspecte de 
interes, referitoare la declaraţiile făcute ziarului "Izvestia" de către primul ministru al 
Cehoslovaciei, Milan HodZa, despre situaţia politică internaţională şi poziţia 
Cehoslovaciei faţă de sistemul securităţii colective şi relaţiile cu Uniunea Sovietică şi 
România42; situăţia internă a Cehoslovaciei şi atitudinea ei faţă de poziţia României în 
problema instaurării, în Austria, a unei regenţe condusă de principele Starhemberg43; 
problemele discutate în cadrul convorbirilor dintre premierul cehoslovac şi cancelarul 
Austriei, Kurt Schuschnigg44; aspecte referitoare Ia propunerea adresată României de 
către premierul cehoslovac ca Mica Înţelegere să colaboreze cu Austria45; convorbirile 
avute cu ministrul cehoslovac al Afacerilor Străine, Krofta, despre posibilitatea 
restaurării Habsburgilor la Viena şi politica Micii Înţelegeri într-o asemenea 
eventualitate46 Într-un buletin lunar, din 6 februarie 1 936, transmitea la Bucureşti 
convingerile preşedintelui cehoslovac Edvard Benes că, "în anul 1 936, culmea 
primejdiei războinice a trecut şi povâmişul către pace începe lent, dar sigur'.47 
Evoluţia evenimentelor ulterioare avea să arate cât se înşelaseră cei doi. 

Retragerea sa de la post a avut loc în contextul înlăturării tuturor 
colaboratorilor apropiaţi ai lui Nicolae Titulescu. Motivul a fost dat de suspiciunea lui 
Carol al II-lea că Theodor Emandi ar fi mijlocit o întrevedere între liderul ţărănist Iuliu 
Maniu, care manifesta o atitudine antidinastică, şi N. Titulescu (aspect neconfirmat de 
către Constantin Argetoianu, dar care nici nu a dat altă explicaţie)48 Documentele 
diplomatice atestă, însă, faptul că reprezentantul României la Praga comunica în ţară, 
la 22 februarie 1 936, date cu privire la nemulţumirea autorităţilor române, provocată 
de atitudinea unor ziare cehoslovace faţă de regele Carol al II-lea49 

În perioada în care era ambasador la Praga, în octombrie 1 928, organizează o 
recepţie Ia legaţie, oferită "Federaţiei Intelectuale" şi delegaţiei române aflate în acest 
oraş, la care participă şi importantul istoric de artă român Alexandru Tzigara
Samurcaş50 

Theodor Emandi a fost proprietar al moşiei Bănceşti, din comuna Stănceşti, 
ţinutul Tutova, pe care o cumpărase, la 1 90 1 ,  pentru suma de 22.000 de lei, de la 1 .  
Iacoboschi, suprafaţa acesteia fiind de 1 92,7 ha, din care 145 loc arabil, 7 ha de f'anaţe, 
2 ha de vie, 21 ha de pădure etc. În urma reformei agrare de după Primul Război 
Mondial, conform art. 2 1  din legea de expropriere din 16  decembrie 1 9 1 8, al cărei 

42 Telegrame din Praga, datate 2 ianuarie 1 936, 30 ianuarie 1936 (Laurenţiu Constantiniu, Alin-Victor 
Matei, op.cit., doc. 4, p. 4-5; doc. 92, p. 1 1 7). 
43 Scrisoare din I l  ianuarie 1 936 (ibidem, doc. 25, p. 29-30; doc. 539, p. 789-791 ). 
44 Telegramă din 19 ianuarie 1 936 (ibidem, doc. 60, p. 80-8 1 ). 
45 Telegramă din 6 februarie 1 936 (ibidem, dac. 1 05, p. 140). 
46 Telegramă din 1 O aprilie 1 936 (ibidem, doc. 390, p. 551  ) .  
47  Ibidem, doc. 93, p. 1 20. 
48 George G. Patra, op. cit., p. 52. 
49 Laurenţiu Constantiniu, Alin-Victor Matei, op. cit., doc. 149, p. 22 1 -222). 
50 Alexandnt Tzigara-Samurcaş. Biobibliografie adnotată, editată de Biblioteca Centrală Universitară din 
Bucureşti, redactori Anca Podgoreanu, Geta Costache, f.ed., Bucureşti, 2004, p. 1 30. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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susţinător a fost el însuşi, i-a fost expropriată o suprafaţă de 1 9,5 ha5 1 • Nu după mult 
timp, la 7 decembrie 1 920, vinde lui Gh. Gh. Vrabie şi soţiei Catinca partea de moşie 
care a mai rămas52 

A fost un mare sprijinitor al actului cultural şi un mare admirator al artei 
pianistice a Elenei Costachi, viitoarea principesă Alexandru Bibescu (născută la 
Epureni, judeţul Tutova)53 La 1 897, a dat suma de 1 00 de lei pentru ridicarea unui 
monwnent la Bârlad, dedicat lui Alexandru Lahovari54, iar după alegerile din toamna 
anului 1 898, bârlădenii au propus să se aleagă un comitet, care să acţioneze pentru 
ridicarea unei statui a marelui om politic Manolache Costache Epureanu. Lista de 
subscriere - publicată la finele lui octombrie acelaşi an - arată că orăşenii au 
contribuit cu 100 de lei, iar Theodor Emandi a dat 40 de lei55 La sfărşitul lunii 
ianuarie 19 12, este menţionată prezenţa la Bârlad, la un bal organizat la Palatul 
Administrativ de către Societatea Doamnelor Române, a soţilor Theodor şi Elena 
Emandi, el îmbrăcat în frac şi cu epoleţi, iar ea cu o rochie gri56 Balurile erau un 
eveniment monden atât pentru protipendadă, cât şi pentru locuitorii mahalalelor. 
Acestea se desfăşurau atât în spaţii publice, cât şi în cele particulare. Fiecare casă, cu 
pretenţii aristocratice, îşi avea stabilită seara de primire pentru recepţii, eventual baluri 
sau alte evenimente socializante, cel puţin o dată pe săptămână. Toate acestea trebuiau 
să surprindă şi participarea diferitelor notabilităţi locale57 Apoi, la sfărşitul anului 
1 9 13 ,  soţii Emandi, alături de Elisa Al. Emandi58, din Roman, figurau în lista de 
persoane care au făcut donaţii Muzeului Saint Georges, din Bârlad59 Anii următori, îl 
vedem pe Theodor sprijinind redacţia revistei ,,Miron Costin'', din acelaşi oraş, cu 
diferite swne de bani60 În iarna anului 1 9 1 8, Academia Bârlădeană ţinea reuniuni 
literare acasă la Theodor Emandi, unde poeţii se bucurau de prezenţa binevoitoare a 
soţiei acestuia, Elena61 

O viaţă publică activă a avut şi soţia lui Theodor Emandi, Elena. Potrivit 
afmnaţiei scriitorului Constantin Gane, "Elena Emandi s-a îndeletnicit şi ea cu 
literatura, scriind puţin, dar bine"62 În cursul anului 1 9 1 9  a publicat în revista literară 

"Florile Dalbe"63, iar în "Revista copiilor şi a tinerimei", din august 1 9 1 9, a publicat 

51 DNAN, Consilieratul agricol a/judeţului Tutova, dosar 241191 9, fila 2. 
52 Ibidem, fila 1 2. 
53 C. D. Zeletin, op. cit. , p. 45. 
54 "Epoca", seria a 11-a, anul III, nr. 502, din 8 iulie 1 897. 
55 Laurenţiu Chiriac, Mihai-Cristian Şelaru, Manolache Costache Epureanu - omul epocii sale, în "Acta 
Moldaviae Meridionalis", XXX, voi. II, p. 238. 
56 M. Proca, Balul - sau visul de o noapte, în "Elanul", anul XII, nr. 1 06, decembrie 2010, p. 1 6. 
57 Ibidem. 
58 O Elisa Diamandi apare promovată, la clasa a III-a, în 1 886, la Institutul Humpel, din laşi (,,România 
Liberă", anul X, 8 (20) august 1 886). 
59 "Miron Costin", ediţie anastatică, voi. 1 (anii 19 13 - 19 14), îngrijire şi cuvânt înainte de Lucian Valeriu
Lefter, Institutul Român de Genealogie şi Heraldică "Sever Zotta", laşi, 2006, nr. pe decembrie 1 9 13 .  
60 ,,Miron Costin", ediţie anastatică, voi. 1 ,  nr. din februarie-aprilie 19 14. 
61 Istoria Bârladului, editată de Oltea Răşcanu-Grămăticu, voi. 1, ediţia a 11-a, Editura Sfera, 2002, p. 347. 
62 C. Gane, Pe aripa vremii. Bucureşti, 1 923, p. 84. 
63 Ion N. Oprea, Bârladul În presa vremurilor. De la revista " Păreri " - la ziantl "Steagul roşu " - /932-
1949, Iaşi, 2007, p. 78. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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povestirea Cărţile mele64 Tot atunci, tipăreşte la Bârlad volumul Din anii de durere. 
Pagini trăite. În calitate de preşedintă a Societăţii pentru ocrotirea orfanilor de 
război, Elena Emandi organiza des şezători literare, în cadrul cărora citeau poezii 
Vasile Voiculescu, George 1. Tutoveanu, preotul Chiricuţă, Elena C. Emandi, în timp 
ce medicul veterinar Borş executa partituri muzicale la vioară şi solo65 Totodată, 
aceasta a semnat, alături de alte 577 de persoane, în 1 920 (când în Parlament se 
discuta legea electorală) memoriul înaintat guvernului de către Aha Conta-Kembach, 
prin care se solicita legiferarea drepturilor electorale ale femeilor66 

În vara aceluiaşi an 1 920, la 24 august, Elena figurează, alături de Th. 
Cerchez, C. Pascal, C. Domescu sau A. Pantazi, printre iniţiatorii unui comitet de 
strângere a fondurilor destinate ridicării "Bisericii Eroilor" din Bârlad, planificată a se 
construi pe locul Bisericii Domneşti şi a Bisericii Sf. Dimitrie. După numai câteva 
zile, la 2/1 5  septembrie, aceasta solicită înlocuirea sa din comitet, pe motiv că pleacă 
din ţară, probabil ca urmare a însărcinărilor diplomatice pe care le luase asupra sa 
soţul Theodor67 

Theodor a fost bun prieten cu fiul scriitorului Alexandru Odobescu, colonelul 
Constantin Odobescu. De asemenea, a ţinut o bogată corespondenţă şi cu episcopul
istoric Iacov Antonovici. În cursul anului 1 906, în calitatea sa de primar al oraşului 
Bârlad, îi comunica lui Iacov Antonovici, printr-o adresă, că instituţia pe care o 
conduce este interesată de lucrarea pe care episcopul intenţiona să o realizeze (despre 
însemnătatea istorică a Cetăţii de pământ, din acel oraş), iar după scrierea ei cât mai 
grabnică, îşi lua angajamemtul de a fmanţa publicarea ei68 Mult mai târziu, la 1 5  
august 1 92 1 ,  episcopul îi adresa o scrisoare la Belgrad, în care se arată interesat de 
situaţia preoţilor văduvi din Serbia care s-au căsătorit în grup, metodă pe care şi-ar fi 
dorit să o aplice şi el în ţara noastră. În deschiderea scrisorii, Iacov Antonovici îi 
transmitea: "Prea stimate domnule Emandi, este un lung timp de când n-am avut 
fericirea să vă pot vedea, pe d-voastră şi pe d-na. Am auzit că, de sărbătorile Sf. Paşti, 
aţi fost pe la Bârlad, dar, atunci, fiind ocupat la reşedinţa episcopală, n-am putut să vin 
pe la oraşul nostru. Tot din pricina ocupaţiunilor multiple, nu pot a-mi permite să merg 
şi mai departe, mai ales afară din ţară. Zilele trecute v-am trimes o mică broşurică 
Rânduiala Sjinţirii Steagului unei şcoli, publicată acum pe urmă. Nu ştiu dacă v-am 
trimes, când eraţi la Bârlad, broşura Mănăstirea Floreşti; doresc să ştiu aceasta, pentru 

A - ' "69 ca, m caz contrar, sa v-o tnmet 

64 "Românul", anul VIII, nr. 85, din 1 3  august 1 9 19. 
65 Ion N. Oprea, Mari personalităţi ale culturii române într-o istorie a presei bârlădene. 1870-2003, Iaşi, 
2004, p. 57. 
66 Traian Nicola, op. cit. , p. 225. De asemenea, a dat lui Constantin Gane mai multe documente ale moşiei 
Măcişeni, care au fost utilizate, în mare parte, de către Constantin 1. Andreescu în articolul Documentele 
satului Măcişeni, publicat în ,,Arhiva Românească", nr. X, pe 1 945- 1 946 (Paul Păltănea, Note despre 
Adămeştii din ţinutul Covurlui (Galaţi), în ,,Arhiva Genealogică", V (X), 1 998, nr. 3-4, p. 83. O parte din 
documente au rămas inedite, fiind păstrate de către Constantin Gane până in anul 1 945, când acesta le-a 
donat Fundaţiei Culturale ,,Mihail Kogălniceanu"). 
67 DNAN, Episcopia Huşi/or, 1 011 920. filele 7-8. 
68 Iacov Antonovici, În slujba bisericii şi a şcoalei, p. 1 7 1 .  
69 Ibidem, p .  254. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Theodor Emandi a avut o importantă activitate publicistică, scriind articole în 
diverse ziare din Bârlad. Astfel, a colaborat, în cursul anului 1 895, la ziarul 
conservator ,,Legalitatea"70• Mai târziu, în anii 1 898-1 899, este printre principalii 
redactori ai celor 24 de numere ale ziarului conservator "Bârladul", alături de V. 
Simionov, Şt. Drăgănescu, Gr. Negură7' ,  publicân aici editoriale, începând cu 1 6  
septembrie 1 898, ocazie cu care chema "la luptă şi la muncă pe bârlădeni"72• A mai 
colaborat la "Tribuna Tutovei", organul Ligii Poporului şi al Partidului Conservator, 
în 1 9 1 873 În numărul din 28 ianuarie 1 93 8, din ,,Dreptatea", a publicat un articol 
despre politica externă a României, intitulat Prieteni cu întreaga lume74 Totodată, a 
fost membru onorific al publicaţiei "Liga Culturală. Buletinul Secţiei Bârlad", alături 
de Stroe Beloescu şi Lupu Kostachi75 şi a redactat şi condus "Gazeta Bârladului" 

Dintre lucrările publicate de Theodor Emandi, care reflectă o personalitate 
complexă, având preocupări în plan politic, administrativ şi literar, amintim 
conferinţe (Către un nou ideal, în "Universul", 1 938); discursuri76 rostite cu diferite 
ocazii (Discurs rostit la Congresul Partidului Conservator-Democrat, Bârlad, 1 908; 
Discurs rostit la marea întrunire a oposiţiunei unite ţinută la Bucureşti, în sala 
Dacia, în ziua de 11  martie 1912, Bârlad, 1 9 1 2; Discurs rostit în şedinţa Camerei din 
29 martie 1913, cu ocazia discuţiei generale a proiectului de lege pentru modificarea 
legii drumurilor, Bucureşti, 1 9 13 ;  Discurs rostit în şedinţele Senatului din 25 şi 26 
martie 1914 cu ocazia propunerii pentru revizuirea constituţiei, Bucureşti, 1 9 1 4  ), 

cărţi (Divorţul, teză de licenţă, Iaşi, 1 892; Lumina electrică în Bârlad, Dare de 
seamă, Bucureşti, 1 906; Nos futurs rejetons, Bruxelles, 1 9 1 377; Cu cine să mergem, 
Bârlad, 1 9 1 5, La reforme agricole en Roumanie, 1 92978, romanul Prin văile 
Moldovei, în 1 940) şi articole (Pământ obştiilor, nu ţăranilor (,.Adevărul", 1 9 1 9), 
Scrisori către ţărani (în "Urbana", 1 920). 

Theodor Emandi, urmaş al boierilor de altă dată, a încetat din viaţă în anul 
1 942, în vârstă de 74 de ani79, fără a avea urmaşi. 

70 Ion N. Oprea, Mari personalităţi ale culturii române, p. 54. 
71 1. Antonovici, Gr. Creţu, Tipografiile, xilogr�fiile, librăriile şi legăturile de cărţi din Bârlad, Bucureşti, 
1 909, p. 77. 
72 Ion N. Oprea, Mari personalităţi ale culturii române, p. 1 8. 
73 Ibidem, p. 133.  
74 Sorin Arhire, Politica externă a României, 1920-/940 (//), în "Terra SebU'l. Acta Mll'lei Sabesiensis", 
4, 2012, p. 293. 
75 Ion N. Oprea, Mari personalităţi ale culturii române, p. 246. 
76 Sorin Popescu. op. cit. , p. 14. 
77 Bibliographie franco-roumaine, premiere partie, tom. I, Les amvres franr;aises des auteurs roumains, 
par Alexandre Rally et Getta Helene Rally, Paris, 1930, p. 94; tome II, Les reuvresfranr;aises relatives a 
la Roumanie, Paris, 1 930, p. 399. 
78 Sorin Popescu. op. cit. , p. 14.  
79 Traian Nicola, Valori spirituale tutovene, p. 225. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 


